Instrukce:

Vytisknéte si tenhle prehled, vybarvéte dilezité ¢asti (zvyraznovackou, pastelkami) tak, aby jste se rychle orientovali.

Pti pocitani ptikladii jej méjte pred sebou! a divejte se do ng;.

MozZna by bylo dobr¢ si pak upravit tento dokument tak, ze vyhodite, co umite, nebo neni tieba a nechat si jen zakladni piehled
néco jako tahék na A4

Nékteré poznamky a ¢asti presahuji ucivo, které jsme brali, je to na doplnéni, nebo ujasnéni.
Co pfesn¢ mate umet, to poznate podle pracovnich listt.
Jednotlivé ¢asti nejdou piesné po sobg, jak jsme se ucili, je to shrnuti.

Radku — neptepisuj to do sesitu, staci, kdyz v sesité bude§ mit vypocitané piiklady a tenhle piehled vlozeny
kdyz ho tam vlepis, tak budeS muset listovat, lepsi, kdyz si ho nechas volné

Pracovni listy s ukazkami ptikladli a samotnymi piiklady dodélam, az vyzehlim a vy¢€istim klec ©,

takze pocitam, ze kolem 5 vecer by se mohla aspon ¢ast objevit na valachnetu.

Ptipadné dotazy na stejskalova.g@centrum.cz nebo na ICQ 219-284-339 (stejskalova.g), do zadosti o autorizaci napiSte aspon
vaSe jméno, protoZe na Zadost o autorizaci neznamych lidi neodpovidam.
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U¢ivo Vysvétleni P¥. + pozn.
Zlomek = vyiadieni ¢asti celku ¢asti celku mizeme vyjadfit rizn€, napt. slevu S0K¢ z 200K ¢
4 3 W st snédla jsem 3 kousky zlomkem: %4; nebo des. ¢islem 0,25; nebo procenty 25% (to se
E o celek a pizza byla rozd¢lena na 4 kousky teprve budeme udit
o £ 4 «—F p )
o9
0O N
Zakladni tvar: Citatel a jmenovatel jsou nesoudeélna cisla Nesoudelna cisla — nejvétsi spolecny délitel je 1, nenajdeme Cislo,
. 11 kterym bychom obé¢ vyd¢lili beze zbytku
V zékladnim tvaru jsou napf.: § : § P — ym By Y vt
49 24 Kazdy zlomek mizeme totiz psat v rtiznych tvarech
11 ) ,
Neni v zékladnim tvaru napt.: — lze kratit 11, pak zakladni 3_9_12_15_ ..atd , je jich oo mnoho. Z4kl. tvar daného
22 4 12 16 20
1 27 ) 3
tvar bude =, — lze kratit 9, pak — zlomkujgvsillf J?HJG(}G}H. C )
2 18 2 Tady lze UspéSné€ pouZit kriteria délitelnosti
2 sudé
Zlomek v zakladnim tvaru nejde dal kratit. i ciferny soucet délitelny 3 (settu Cislice)
posledni dvoj¢isli
5, resp. 10 kon¢i 0,5; resp. 0
6 sudé + délitelné 3
SmiSené Cislo: zkraceny zapis souctu prirozeného ¢isla 1 1 6 1 7
.\a 1 Y zap pl Prevod smisené cislo 2 zlomek 3= =3+=-=—+—-=—
g a zlomku. Napi. 3= je zkratka 3+= oo . 2 2 2 2 2
° 2 2 Jednoduseji (Je to totéz, jen rychleji)
\‘[j Cteme: tii a jedna polovina, nebo tii celé a jedna polovina
)§ Na smiSené Cislo pfevédirélelzzlomky, které maji v Citateli vetsi 6+1:7G:£'> 1 6 +1 7
fg Cislo neZ ve jmenovateli —;— atd. \ 3—= -
g, 5'7 3226 2 2 2
> jmenovatel opiseme, vynasobime 2 s 3, pficteme Citatel a je to!

Netusim, pro€ se pouzivaji smiSena Cisla, nikdy jsem je
nepouzila ®, snad jen u piijmacek

76+161 1 .1

Prevod zlomek = smisené c¢islo — = =3+==3=

2 2277

Jednoduseji (je to totéz, jen rychlejiE
-6=1

723/

vydélit ¢itatel jmenovatelem (zjistime, kohk celkl -3), najit zbytek
7:2 je 3 a zbytek 1) a ten zapsat to Citatele, jmenovatel opsat.




Pifevod na desetinné ¢islo

Desetinny zlomek:
To je zlomek, ktery mé ve jmenovateli 10, 100,1000, 10 000
¢ 2 21 at
101000
Na desetinny zlomek pfevadime tak,ze jej rozsifime
pr 3 3_325_ 75

I
4 425 100°
aby jejich souc¢inem byla mocnina deseti — téch Cisel je malo,

, ke jmenovateli musime najit takové ¢islo,

s . v row . L 2
ne kazdy zlomek je mozné pievést na desetinny, napf. 3

10, 100 atd jsou tzv. mocniny deseti (100=10.10=10°,
1000=10.10.10=10° atd, proto desetinny. Mocniny se budeme u¢it
v 8. roc.

dvojice cisel

2a5 2*5=10
4a25 4*25=100
8a125 8*125=1000

Kazdy zlomek lze pievést na desetinné ¢islo, ale pozor!
naopak to neni pravda — napt. 7 nelze zapsat zlomkem

Jak?
1) kdyz ma ve jmenovateli 2,4,5,8,25,125 atd. — upravit
na desetinny zlomek a pak zapsat

2) zlomkova Cara je naznacené délent, takze délit —
vysledek mize byt dvojiho druhu
a. deleni beze zbytku — tzv. ukonceny desetinny
rozvoj, pak je ¢islo desetinné (takze jde pouzit
desetinny zlomek)

b. nenulovy zbytek, opakuje se, pak je desetinny
rozvoj neukonceny, periodicky

Kdyz se porad opakuje zbytek — fikame, ze Cislo je periodické

bud’ ryze periodické — perioda je hned za des. ¢arkou

2,3333333, piseme 2,3, nebo

neryze periodické, opakuje se az po n€kolika Cislicich

2,5631313131 piseme 2,5631 pozor, ¢arka jen nad témi &isly, které se
opakuji. Skupinu pted periodou (56) nazyvame predperioda.

Pozn. Cisla, kterd 1ze zapsat zlomkem = raciondlni
ktera nelze zapsat zlomkem = iracionalni, ale to se teprve budeme

ucit
Piiklady:

2 22 4 . . o .
ad 1) — = — =0,4 kolik nul, tolik desetinnych mist

52 10
6 _ 6.8 _ 48 — 0,048

125 125.8 1000
ad2 a)
3 bud’ délenim, nebo rozsifovanim 3 = 35 _ 15 A5
20 20 205 100
3,00:20 = 0,15
100

0

ad2 b)

é nenajdeme nasobek 12, ktery by byl mocninou 10

7,00000:12 = 0,58333
100
40
40
40

poradd budeme dostéavat zb.4

4 7 0,583
12

Ptevod

des. &isla

na zlomek

To je jednoduché — kolik des. mist, tolik nul ve jmenovateli.
Pak je potteba pievést na zékladni tvar

4 _ 24:8 _ 3
1000 1000:8 125

tr1 mista, tf1 0 tzn.1000




Kazdé piirozené ¢islo lze zapsat zlomkem — ve jmenovateli je

Ty tvary samoziejmé nejsou ni¢im ,,zvlastni, jenom si tyto

jednicka informace zaci ob¢as neuvédomi.
2 1 1
2 2=— 15= 15 0= 0 1==
g 1 1 1
a ale POZOR! ¥ nesmysl, ve jmenovateli nesmi byt 0
Z 32
= £ - . ) . 15 8
N = pokud je Citatel rovny jmenovateli, zlomek je 1 T 1 '
Nasobeni Citatele i jmenovatele stejnym nenulovym c¢islem Lze si to predstavit tak, ze ¢asti dal délime na mensi ¢astecky
PE. Zkrat zlomek 1, lem 3 4 Napt. kola¢ se rozdéli na dvé piilky, a pak kazda pilka na tfetiny,
I. Zkrat zlome 2 cisiem 3, Tesp. takze celkové jsou to pak Sestiny.
- 1 13 3 1 14 4
v/ —_—=— = — b —_——=— = —
g 2 23 6 2 24 8
S
N
= Pouziti — pfti s¢itani (ptevod zlomki na spole¢ny jmenovatel)
g - pfi porovnavani (musime celky rozdélit na stejné L
‘Zé Casti) porad je to ptlka kolace, ale jednou jako > podruhé rozdélime na
g Pozn.. . Sestiny, takze 3 a do tfetice jsme délili na osminy, a téch je tam 4
Rozs$ifovanim a kracenim se hodnota zlomku NEZMENI Yy 6’ ] Y, J ’
Potad je to to samé €islo, jenom jinak napsané, proto miizeme 4
ST takze —
psat ,,=*. )
Opacny proces nez roz§ifovani, Citatel 1 jmenovat délime Kdyz kratime zlomek na zakladni tvar, délime nejvétSim
stejnym Cislem. spole¢nym délitelem.
Napt. zkrat’ zlomek ¢islem 2, resp. 4 . 24 _ . 24:8 3
24 24:2 12 24 24:4 6 Pr..E D(24,16) = 8, takze 68 2
28 28:2 14 28 28:4 7
Ne vzdy se nam podaii najit D hned, takze miZeme kratit postupné,
Pouziti — pti pfevodu na zakladni tvar. tteba nés napadne 4, a pak zjistime, Ze jde jesté kratit dvojkou.
24 24:4 6 _6:2_3
2 16 16:4 4 4:2 2
g
N Pozn.:
g Az ziskate cvik, nemusite psat, ¢im délite, zapis pak bude vypadat
. 24
5 takto: — = 6_3
16 4 2
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Séitani a odc&itani zlomku

1) Zlomky se stejnym jmenovatelem — lehké, secteme (odecteme) jen
Citatele, jmenovatel opiSeme

., 1 2 1+2 3 5 5-2
PI‘ +—_—=—=— g— = =

6

'5'5 5 5

DIN
olw

2) Zlomky s rtiznym jmenovatelem

a) jeden jmenovatel je nasobkem druhého napf. % + ; , topak

rozsitime druhy zlomek o nasobek — v nasem piipadé rozsitime dvojkou
(protoze 14 je dvojnasobkem 7)
2 3 2 32 2 6 8

B B e
14 7 14 72 14 14 14
b) ostatni — viz postup

Pozn.:
muze se stat, ze nejmensi spole¢ny jmenovat je sou¢inem téch dvou
jmenovateld, napt. 8 a 9, n(8,9)=72 a 8.9=72
taky kdyz se nam nechce hledat jako spoleény jmenovatel n, tak
muzeme vynasobit, jenze se miizeme dostat do velkych ¢isel — hrozi
riziko chyb
345 agp 33, 54 _9+20 2
16 12 16.3 124 48 48

nenajdeme n, tak mizeme nasobit 16.12

3 5 312+516 36+80 116 116:4 29

_+__ = = = —
16 12 16.12 192 192 192:4 48

Jinak zapsané schéma:
§+1 ~(20:4).3+(20:5).1 15+4 19

45& 20 y, 20 20

~

tohle nepiseme,
pocitdme zpaméti

Postup:
1. Najdeme spole¢ny jmenovatel (nejlépe nejmensi spol. nasobek
n) — nejjednoduseji — vezmeme véEtSi ze jmenovateld, fikame si
jeho nésobky a zjistujeme, jestli jsou delitelné druhym
jmenovatelem

pf. lai vEtsi je 24,
18 24

jednonasobek 24:18 neni beze zbytku

dvojnasobek 2.24=48 a 48:18 neni beze zbytku

trojnasobek 3.24=72 a 72:18 Ha! 4

takze spolecnym jmenovatelem je 72

tohle je potieba zautomatizovat, hledani spoleéného jmenovatele

nesmi zabrat vic, nez 3 sekundy
muzeme vzit libovolny spoleény nasobek, ale n je nejjednodussi na pocitani

2. rozsiFime zlomky takovym ¢islem, aby mély oba zlomky stejny
jmenovatel. To ¢islo najdeme jednoduse — délime spolecny
jmenovatel 72 jednotlivymi jmenovateli 18 a 24

7 _ 74 28 5 _53_1

18 184 72 24 243 72

3. sefteme — ted’ uZ to je soucet zlomku se stejnym jmenovatelem

28 N 15 28+15 43

72 72 72 72

4. Zkontrolujeme, jestli je vysledek v zakladnim tvaru, kratime,
pfevadime na smiSené Cislo.

ZjednodusSené (totéZ, jenom v jednom radku)

1. n(18,24)=72

2. x4 |57
7 5 74+53 28+15 43

-+ —
18 24 2 72 72







